

1 Aufgabe. Die Bedingungen zu finden unter den $P+Q=2R+S$
wenn natürlich $2S=a$ immer ganzer Zahl?

Lösung. Da $P+Q=2R+S$ ist
 $R-SQ=2R-2$ oder $P(1-S)=2(R-1)$ folglich
 $\frac{P}{2} = \frac{R-1}{1-S}$. Man setze

$$P = n(R-1) = nR - n \text{ und}$$

$$Q = n(1-S) = n - nS; \text{ so wird}$$

$$Q + nS = n \text{ und aber}$$

$$2S = a; \text{ so ist}$$

$$nS^2 - nS + a = 0 \text{ oder } S^2 - S + \frac{a}{n} = 0, \text{ und}$$

$$S = \frac{1 \pm \sqrt{1 - \frac{4a}{n}}}{2} = \frac{1 \pm \sqrt{\frac{n-4a}{n}}}{2}$$

Um nun die grössten unter den Wurzeln rational zu erhalten,
setze man $\sqrt{\frac{n-4a}{n}} = \frac{2p}{n}$. Soll aber $\sqrt{\frac{n-4a}{n}}$ rational
sein, so muß n ein Quadrat sein; man mache daher
 $n = 4h^2$, und $\sqrt{n-4a} = 2p$, so wird

$$n-4a = 4p^2 = 4h^2 - 4a. \text{ Folglich}$$

$$4a = 4h^2 - 4p^2, \text{ oder } a = h^2 - p^2 = (h+p)(h-p)$$

Setzung wird $S = 1 \pm \frac{2p}{2h^2} = 1 \pm \frac{p}{h^2} = \frac{2h^2 \pm p}{2h^2}$

und $Q = \frac{a}{S} = \frac{h^2 - p^2}{\frac{2h^2 \pm p}{2h^2}} = \frac{2h^2(h^2 - p^2)}{2h^2 \pm p}$

Setzung wird $S = 1 \pm \frac{2p}{2h} = \frac{1 \pm \frac{p}{h}}{2} = \frac{h \pm p}{2h}$

und $Q = \frac{a}{S} = \frac{2ah}{h \pm p} = \frac{2(h+p)(h-p)h}{h \pm p}$

Man mag sich dafür das Zeichen $+$ oder $-$ in
 $h \pm p$ bestimmen, so wird Q im äub. Brüche
für Q auf immer ein Sallow geben lassen
und es wird sein entweder

$$Q = 2(h+p)h, \text{ oder}$$

$$Q = 2(h-p)h \text{ also } Q = 2h(h \pm p) =$$

$$\frac{4h^2}{2h}(h \pm p) = 4h^2 \left(1 \pm \frac{(h \pm p)}{2h}\right) =$$

$$n(1-S).$$

Man
AR C 40 792/AT.32.

2. Wenn Q und S gegeben worden, kann R nach beliebiger Annahme von P bestimmt werden. R. E. f.

Beispiel Sei $n = 4h^2 = 16$, $p = 1$ folglich

$$a = h^2 - p^2 = 3, \text{ so wird}$$

$$J = \frac{1 \pm \sqrt{n - 4a}}{2} = \frac{1 \pm \frac{1}{2}}{2} = \frac{2 \pm 1}{4}$$

$$Q = \frac{a}{S} = \frac{3 \cdot 4}{2 \pm 1}$$

1. man setze erst $J = \frac{2+1}{4} = \frac{3}{4}$ so wird

$$Q = \frac{12}{3} = 4$$

und weiter $R = 2$ so wird

$$P = n(R-1) = 16 \text{ und}$$

$$P + Q = 16 + 4 = 20 = 2R + SP =$$

$$4 \times 2 + \frac{3}{4} \times 16 = 8 + 12 = 20$$

2. man setze zweitens $J = \frac{2-1}{4} = \frac{1}{4}$ so wird

$$Q = \frac{12}{1} = 12$$

man weiter $R = 2$ so wird

$$P = n(R-1) = 16 \text{ und}$$

$$P + Q = 16 + 12 = 28 = 2R + SP =$$

$$12 \times 2 + \frac{1}{4} \times 16 = 24 + 4 = 28.$$

$$p+r = qr + sp, \quad q+s+pr = a+1, \quad qs = a$$

$$p - sp = qr - r$$

$$p(1-s) = r(q-1)$$

$$\frac{p}{r} = \frac{q-1}{1-s}$$

$$p = \frac{r(q-1)}{1-s} = \frac{qs - s}{1-s} = \frac{a-s}{1-s}$$

$$r = \frac{p(1-s)}{q-1} = \frac{a-s}{q-1}$$

$$p = n(q-1)$$

$$r = n(1-s)$$

$$pr = n^2(q-1)(1-s) = n^2(q-1-qs+s)$$

$$q+s+n^2q-n^2-an^2+n^2s = a+1$$

$$q(1+n^2) + s(1+n^2) = a+1+n^2+an^2 \quad a(1+n^2) + 1(1+n^2)$$

$$q+s = a+1$$

$$q+s = a+1$$

$$qs = a$$

$$q = a$$

$$q^2 + qs = aq + q$$

$$q^2 = aq + q - a$$

$$q^2 - (a+1)q + a = 0$$

$$q = \frac{a+1 \pm \sqrt{a^2 + 2a + 1 - 4a}}{2}$$

$$q = \frac{a+1 \pm \sqrt{a^2 - 2a + 1}}{2}$$

$$q = \frac{a+1 + a-1}{2} = a$$

$$s = 1$$

$$r = 0$$

$$p = a-1$$

$$pr = 0$$

4

$$\begin{aligned}
 p+r &= \frac{c}{b} = d \\
 qr+sp &= \frac{c}{b} = d \\
 qs &= a \\
 q+s+pr &= a+1 \\
 q+s-pr &= m \\
 q+s &= \frac{m+a+1}{2} \\
 pr &= \frac{m-a-1}{2}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 qs &= a \\
 q+s &= a+1-pr \\
 q+s-1 &= a-pr \\
 2(q+s-1) &= 2(a-pr) = 9p+rs \\
 pr+ps-1+qr+rs-5 &= 9p+rs
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 pr &= \frac{m-a-1}{2} \\
 p+r &= \frac{c}{b} = d
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 qs &= a \\
 q+s &= \frac{m+a+1}{2}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 ps+qr &= pr+rs \\
 0 &= pr+rs \\
 r+s &= 0 \\
 s &= -r
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 p^2 - \frac{d}{b}p + \frac{m-a-1}{2} &= 0 \\
 p &= \frac{d + \sqrt{d^2 - 2m + 2a + 2}}{2} \\
 r &= \frac{d - \sqrt{d^2 - 2m + 2a + 2}}{2}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 q^2 + \frac{(m+a+1)}{2}q + a &= 0 \\
 q &= \frac{m+a+1 + \sqrt{m^2 + 2am + a^2 + 2m - 2a + 4}}{4} \\
 s &= \frac{m+a+1 - \sqrt{m^2 + 2am + a^2 + 2m - 2a + 4}}{4}
 \end{aligned}$$

qr =

$$\begin{aligned}
 q+s+pr &= a+1 \\
 p+r &= d
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &\cancel{pq+ps+p^2r+pr+pr} \\
 pq+ps+p^2r+pr+rs+pr^2 &= ad
 \end{aligned}$$

$$10q + 10^2r + 5r + pr^2 = ad$$

$$\frac{10q + 5r + 10^2r + pr^2}{qs} = \frac{ad}{a}$$

$$9p+rs = 2(a-pr)$$

$$\frac{10}{s} + \frac{r}{q} + \frac{10^2r + pr^2}{a} = d$$

$$\frac{10}{s} + \frac{r}{q} + (p+r)\frac{pr}{a} = d$$

$$\frac{9p+rs}{a} + \frac{10}{s} + \frac{r}{q} = d - \frac{2}{a}pr = \frac{2(a-pr)}{a}$$